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5 दोन चलांतील रेषीय सरीकरणे

जरा आठवूया.

उदा. खालील समीकरणे सोडवा. 

(1) m+3=5 (2) 3y+8 =22 (3)  x
3

=2 ( 4) 2p= p +
4
9

m = y = x =  p = 

(5) कोणतया  संखयेत 5 चमळवलयास (6) 8 मधून चकती वजा केलयास 2 उरतील ?
14 ही  संखया चमळेल ? 8 -  = 2

+ 5 = 14 8 - y = 2
 x + 5 = 14  y = 

x = 

वरील प्रतयके समीकरणात चलाचा घातांक 1 आहे. या समीकरणांना एका चलातील ररेीय समीकरणे महणतात.

जाणून घेऊया.

  दोन चलांतील रेषीय सरीकरणे (Linear equations in two variables)

 जया दोन संखयांची बेरीज 14 आहे, अिा संखया िोधा. 

संखयांसाठी x  व  y ही चले वापरून हे उदाहरण समीकरण रूपात  x + y = 14 असे होईल. 

हे दोन चलांतील समीकरण आहे. येथे x आचण  y या दोनही चलांचया अनेक चकमती िोधता येतात. 
जसे,  9 + 5 = 14 7 + 7 = 14 8 + 6 =14 4 + 10 = 14 

(-1) + 15= 14 15 + (-1) = 14  2.6 + 11.4 =14 0 + 14  = 14 

100 + (-86) = 14     (-100) + (114) = 14     +  = 14     +  = 14

 महणजे वरील समीकरणांचया (x = 9, y = 5) (x = 7, y = 7) (x = 8, y = 6) इतयादी अनेक उकली 
चमळतात. 

• दोन चलांतील रेषीय सरीकरणे • एकसारशयक सरीकरणे सोडशवणे 
• एकसाराशयक सरीकरणे  • एकसाराशयक सरीकरणांवरील िाब्दक उदािरणे

चला, शिकूया.
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x =	9,	y =	5	ही	उकल	(9,	5)	अशा	रिमान	ेकंसात	लललहण्ाचा	संकेत	आहे.	्ा	जोडीतील	पलहली	संख्ा	x ची	

लकंमत	र	दुसिी	संख्ा	y ची	लकंमत	असते.	x	+	y =	14	हे	समीकिण	सत्		ठिरणाऱ्ा	(9,5),	(7,7),	(8,6),	

(4,10),	(10,4),	(-1,15),	(2.6,	11.4),	…	अशा	अनंत	रिलमत	जोड्ा	महणजे	अनंत	उकली	आहेत.	

आता	दुसिे	उदाहिण	पाहा.

	 अशा	दोन	संख्ा	शोधा	की	ज्ाचंी	रजाबाकी	2	आहे.	

	 मोठी	संख्ा	x	र	लहान	संख्ा	y मानल्ास		x-y		=	2		हे	समीकिण	लमळेल.	

 x आलण	y	लकंमतींसाठी	पुढीलप्रमाण	ेअनेक	समीकिणे	लमळतील.

	10	-	8	=	2					 9	-	7	=	2	 8	-	6	=	2	 (-3)	-	(-5)	=	2		 5.3-3.3=2

	15	-	13	=	2				100	-	98	=		2				 		-		 	=		2				 	-		 	=		2

	 ्ेथे	x =	10	आलण	y =	8	्ा	लकंमती	घेतल्ा	ति	(10,8)	ही	रिलमत	जोडी		्ा	समीकिणाच	ेसमाधान	किते	

महणज	े	ही	जोडी	्ा	समीकिणाची	उकल	आहे.	(10,	8)		ही	जोडी	(8,	10)	अशी	ललहून	चालणाि	नाही.	कािण	

(8,	10)	्ाचा	अथ्व	x =	8,	y =	10	असा	आहे.	्ा	लकमतींनी	x-y		=	2		्ा	समीकिणाच	ेसमाधान	होत	नाही.	

्ाररून	जोडीतील	संख्ाचंा	रिम	महत्राचा	असतो,	हे	नीट	लक्षात	घ्ा.			

	 आता		x-y		=	2		्ा	समीकिणाच्ा	उकली	रिलमत	जोड्ांच्ा	रूपात	ललहू.	

	 (7,	5),	(-2,	-4),	(0,	-2),	(5.2,	3.2),	(8,	6)	इत्ादी	अनंत	उकली	आहेत.	
	 4m	-	3n	=	2	्ा	समीकिणाच्ा	उकली	काढा.	
	 तुमहीही	अशी	तीन	रेगरेगळी	समीकिणे	त्ाि	किा	र	त्ांच्ा	उकली	शोधा.	
	 आता	पलहली	दोन	समीकिणे	पाहा.	
   x +	y		=	14			 ........	I
  x -	y		=	2	 ........	II

	 समीकिण	I	च्ा	उकली	(9,	5),	(7,	7),	(8,	6)...

	 समीकिण	II	च्ा	उकली	(7,	5),	(-2,	-4),	(0,	-2),	(5.2,	3.2),	(8,	6)...

(8,	6)	ही	जोडी	उकलींच्ा	दोनही	समूहांत	सामाईक	आहे.	ही	जोडी	दोनही	समीकिणांचे	समाधान	किते.	महणून	ती	

दोनही	समीकिणांची	सामाईक	उकल	आहे.	

हे लक्ात ठेवूया.

जेवहा	दोन	चलांतील	दोन	िेषी्	समीकिणांचा	एकाच	रेळी	लरचाि	किताे	तेवहा	त्ा	समीकिणांना	एकसारजयक 

सरीकरणे (Simultaneous	equations)	महणतात.
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शवचार करूया.

 x+y  = 5 आचण 2x + 2y  = 10 ही दोन चलांतील दोन समीकरणे आहेत. 

 x+y  = 5 या समीकरणाचया वेगवेगळ्ा पाच उकली िोधा. तयाच उकलींनी 2x + 2y = 10 या समीकरणाचेही 

समाधान होते का हे तपासा. 

या दोनही समीकरणांचे चनरीक्षण करा. 

दोन चलांतील दोन समीकरणांचया सव्व उकली समान असणे यासाठी आवशयक असणारी अट चमळते का ते पाहा. 

जाणून घेऊया.

  चलाचा लोप करून एकसाराशयक सरीकरण सोडवणयाची पद् धत (Elimination method)

 x + y = 14 आचण x - y = 2 हे एकसामाचयक समीकरण चलांना चकंमती देऊन आपण सोडवले. परंततु 
प्रतयके वेळी ही रीत सोईची होईल असे नाही. उदाहरणाथ्व, 2x + 3y = -4 आचण x - 5y = 11 हे समीकरण  
x व y यांना वेगवेगळ्ा चकमती देऊन सोडवणयाचा प्रयतन करून पाहा. या रीतीने उकल चमळवणे सोपे नाही हे ततुमचया 
लक्षात येईल.
 महणून एकसामाचयक समीकरण सोडवणयासाठी वेगळी पद् धत वापरली जाते. या पद् धतीत दोनपैकी एका 
चलाचा लोप करून एका चलातील रेरीय समीकरण चमळवतात. तयावरून तया चलाची चकंमत काढतात. ही चकंमत 
चदलेलयापैकी कोणतयाही समीकरणात मांडली की दुसऱया चलाची चकंमत चमळते.

 ही पद ्धत समजणयासाठी पतुढील उदाहरणे अभयासा.

29 13 

 कृती : खाली चदलेलया चशमयांचया काचांवर अिा संखया चलहा की, 

(i) जयांची बेरीज 42 आचण वजाबाकी 16 आहे.    (ii) जयांची बेरीज 37 अाचण वजाबाकी 11 आहे.

(iii) जयांची बेरीज 54 आचण वजाबाकी 20 आहे.    (iv) जयांची बेरीज.. आहे आचण वजाबाकी.. आहे.
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उदा (1)   सोडवा ः  x + y = 14 आचण x - y = 2 . 

उकल ः दोनही समीकरणांची बेरीज करून एका चलातील समीकरण चमळवू.

    x + y  =  14  .........I

             + x - y  =  2  .........II                     

   2x + 0  =  16  x =8  ही चकंमत समीकरण (I) मधये ठेवू.

   2x = 16

   x = 8

              

 येथे (8, 6) ही पचहलया समीकरणाची उकल आहे.  हीच उकल दुसऱया  समीकरणाचीही आहे याचा पडताळा घेऊ. 

 x-y =8-6  =2  हे सतय आहे. 

    (8,6) ही  चदलेलया दोनही समीकरणांची सामाईक उकल आहे. 

 महणजेच x + y = 14 आचण x - y = 2 या एकसामचयक समीकरणांची (8, 6)  ही उकल आहे.

उदा (2)   आई व मतुलगा यांचया वयांची  बेरीज 45 आहे. आईचया वयाचया दुपटीतून मतुलाचे  वय वजा केले तर   

  वजाबाकी 54 येते, तर तया दोघांची वये काढा.

  चदलेली माचहती चलाचा उपयोग करून चलचहली की, उदाहरण सोडवणे सोपे जाते. 

उकल ः  आईचे आजचे वय x वरवे व मतुलाचे आजचे वय y वरवे मानू.

पचहलया अटीनतुसार   x+y =45   .........I

दुसऱया अटीनतुसार  2x-y = 54  .........II

समीकरण (I) व (II) यांची बेरीज करून           3x+0 = 99                                
       3x = 99     
        x = 33  
 x = 33 ही चकंमत पचहलया समीकरणात घालू 
  33+y = 45
        y = 45-33
       y = 12

 x=33  व y = 12 ही उकल दुसऱया  समीकरणाचे  समाधान करते. याचा पडताळा घया.

 आईचेे आजचे वय 33 वरवे व मतुलाचे वय 12 वरवे आहे. 

 x + y = 14
\ 8 + y =14
\  y =6
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   दोन चलांतील रेषीय सरीकरणांचे सारानयरूप  

ax + by + c= 0 या समीकरणात  a,b,c या वासतव संखया असतील  आचण a व b  एकाच वेळी 0 नसतील 
तर हे समीकरण  दोन चलांतील ररेीय समीकरणाचे सामानय रूप असते.

या सरीकरणात दोनिी चलांचा  घातांक 1 आिे. िे सरीकरण रेषीय आिे. 

उदा (1) खालील एकसामचयक समीकरणे सोडवा
   3x + y = 5........... (I)
   2x + 3y = 1........(II)
येथे एका चलाचा लोप करणयासाठी दोनही 
समीकरणांतील एकाही चलाचा सहगतुणक समान चकंवा 
चवरुद्ध संखया नाही. तो समान करून घेऊ.

समीकरण I चया दोनही बाजूंना 3 ने गतुणू. 

\  3x ´ 3 + 3 ´ y =  5 ´ 3

 \  9x + 3y  =  15 .......(III)

  2x + 3y  =  1 .......(II)

आता समीकरण II  हे समीकरण III मधून वजा करू

     9x  + 3y  =  15

      + 2x + 3y  =  1
  -     -        -
               7x   =  14
                 x   =  2
 x  = 2 ही चकंमत कोणतयाही समीकरणात ठेवू.  
  2x  + 3 y  =  1          
  \  2 ´ 2 + 3y  =  1 
 \ 4 + 3y  =  1  
 \  3y  = -3

 \  y  =  -1 

येथे (2, -1) ही उकल दुसऱया समीकरणासाठीही  
सतय आहे, हे पडताळा. 

 

शवचार करूया.

3x  - 4y  - 15 = 0 आचण y + x  + 2 = 0 हीच समीकरणे x  या 
चलाचा लोप करून सोडवता  येतील का? तयाची उकल तीच येईल का?

उदा  (2)  खालील एकसामचयक समीकरणे सोडवा.

 3x – 4y – 15 = 0  ........... (I)

 y +x + 2 = 0 ........(II)

 दोनही समीकरणे शसथरांक उजवीकडे घेऊन चलहू.

 3x – 4 y = 15........(I)

 x+ y = -2 ............. (II)

 y चलाचा लोप करणयासाठी समीकरण II ला 4 ने गतुणू 

व समीकरण I मधये ते चमळवू.

  3x – 4 y  =  15

 +  4x + 4y  =  -8

  7x   =  7

       x  =  1

 x = 1 ही चकंमत समीकरण II मधये ठेवू.

    x+y  =  -2

  \1 + y  =  -2

  \ y  =  -2 -1

  \ y  =  -3

(1, -3) ही उकल आहे. ही उकल समीकरण I साठी 
सतुद्धा सतय आहे, हे पडताळा. 
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जाणून घेऊया.
  

  एका चलाची शकंरत दुसऱया चलाचया रूपात ठेवून चलाचा लोप करणे  (Substitution method) 

चलाचा लोप करणयाची आणखी एक पद् धत आहे. समीकरणातील एका चलाची चकंमत दुसऱया चलाचया रूपात काढून 

ती दुसऱया समीकरणात ठेवून पचहलया चलाचा लोप करता येतो. ही पद् धत पतुढील उदाहरणांतून समजावून घेऊ. 

उदा (1) सोडवा ः   8x + 3y = 11  ;  3x – y = 2

उकल ः 8x + 3y = 11.................. (I)

   3x – y = 2.......................(II)

 समीकरण  (II)  मधये y ची चकंमत x चलात  

 मांडणे सोपे होईल.

 3x – y = 2

 3x – 2 = y

आता y = 3x -2 ही चकंमत समीकरण (I) मधये ठेवू.

 8x + 3y = 11

 \ 8x + 3(3x-2) = 11

 \ 8x + 9x -6 = 11

 \ 17x – 6 = 11

 \ 17x = 11 + 6 = 17

     \ x = 1

x ची ही चकंमत  y = 3x – 2 यात ठेवू.

 \ y = 3 ´ 1 – 2

 \ y = 1

 \ (1, 1) ही या समीकरणांची उकल आहे.

उदा (2) सोडवा. 3x – 4 y= 16 ; 2x – 3y = 10
उकल ः 3x-4y=16..........(I)    
    2x – 3y = 10.............(II)
समी. I वरून x या चलाची चकंमत y चयारूपात मांडू.
 3x – 4 y = 16
 3x = 16 + 4y

 x =
16 4

3
+ y

 x ची ही चकंमत समीकरण (II) मधये ठेवू. 

 2 3 10

2 16 4
3

3 10

32 8
3

3 10

32 8 9
3

10

x y
y y

y y

y y

− =

+





 − =

+
− =

+ −
=

 

       

 32 + 8y – 9y =30

 32 – y  = 30      \ y = 2

आता y = 2 ही चकंमत समीकरण (I) मधये ठेवून 

    3x -4y =16

   \ 3x -4´2 = 16    
    \      3x -8 = 16    
   \         3x  = 16 + 8

    \        3x  = 24    

  \     x  = 8    
 \  x  = 8 व y = 2    
\  (8, 2) ही या समीकरणांची उकल आहे. 
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(1) x आचण y या चलांचा उपयोग करून दोन चलांतील 5 रेरीय समीकरणे चलहा.
(2) x + y = 7 या समीकरणाचया 5 उकली चलहा.
(3) खालील एकसामचयक समीकरणे सोडवा.
 (i) x + y = 4 ; 2x – 5y = 1 (ii) 2x + y = 5; 3x-y = 5
 (iii) 3x-5y=16; x-3y=8 (iv) 2y-x=0; 10x + 15y = 105
 (v) 2x + 3y+4 = 0; x- 5y = 11 (vi)  2x - 7y = 7; 3x + y = 22 

 
  एकसारशयक सरीकरणांवरील िाब्दक उदािरणे 

 िाशबदक उदाहरणे सोडवताना चदलेलया माचहतीवरून समीकरण तयार करणे हा एक अतयंत महत्वाचा टपपा 
आहे. समीकरणाची उकल काढणयाची प्रणाली पतुढील पायऱयांमधून दाखचवली आहे.
                पायऱया                            उदािरण

सरावसंच 5.1

िाशबदक उदाहरण काळजीपवू्वक  
वाचून समजून घया.

उदाहरणातील माचहतीवरून  
रािींसाठी चले वापरा. 

         पचहली संखया = x मानू.
         दुसरी संखया = y मानू. 

चले वापरून चवधाने  
गचणती भारेत चलहा.

योगय पद्धतींचा उपयोग  
करून समीकरणे सोडवा.

उकल चमळवा.

आलेले उततर समीकरणात ठेवून 
पडताळा घया.

दोन संखयांची बेरीज 36 आहे  एका संखयेचया आठ 
पटींतून 9 वजा केले असता दुसरी संखया चमळते.

संखयांची बेरीज 36   \x + y = 36
लहान संखयेची 8 पट = 8x
लहान संखयेची 8 पट – 9 = 8x – 9
\ मोठी संखया = y = 8x - 9

       x + y = 36        \    5 + y = 36
   \8x – y = 9         \    y = 36 -5
   \  9x = 45          \    y = 31
   \    x= 5    

x = 5,  y = 31

31 + 5 = 36 ..........(I)
31 = 8 ´ 5 – 9 ..............(II)

\ तया संखया 5 व 31 आहेत. उततर चलहा.

जाणून घेऊया.
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  िाब्दक उदािरणे 

 आता आपण चवचवध प्रकारचया िाशबदक उदाहरणांचा चवचार करू.
 (1)  वयांिी चनगचडत उदाहरणे
 (2)  संखयांिी चनगचडत उदाहरणे
 (3)  अपणूाांकांवर आधाररत उदाहरणे
 (4)  आचथ्वक वयवहारांवर आधाररत उदाहरणे
 (5)  भौचमचतक आकृतयांचया गतुणधमाांवर आधाररत उदाहरणे 
 (6)  वेग, अंतर, वेळ यांवर आधाररत उदाहरणे
उदा (1) दोन संखयांची बेरीज 103 आहे. जर मोठ्ा संखयेला लहान संखयेने भागले तर भागाकार 2 येतो व बाकी  
 19 उरते, तर तया संखया िोधा.
उकल : पायरी 1   :  िाशबदक  उदाहरण समजावून घेणे.
 पायरी 2  :  िोधणयाचया संखयांसाठी अक्षरे मानणे. 
    तसेच भाजय = भाजक ´ भागाकार + बाकी हा चनयम लक्षात घेणे.
     मोठी संखया x मानू व लहान संखया y मानू.
 पायरी 3 :  चदलेली माचहती : संखयांची बेरीज = 103
     महणून  x + y = 103 हे एक समीकरण चमळाले.
    मोठ्ा संखयेला लहान संखयेने भागलयास भागाकार 2 येतो, बाकी 19 उरते महणून
     x = 2 ´  y  + 19    ...(भाजय = भाजक ´ भागाकार + बाकी)
    महणजेच x – 2y  = 19 हे दुसरे समीकरण चमळते.
 पायरी 4 :  आता तयार समीकरणांची उकल काढू.
     x + y  =  103 ................(I) 
     x – 2y  =  19 ................(II)

  समीकरण (I) मधून समीकरण (II) वजा करू.
    x + y  =  103
    x – 2y  =  19
  –      +          -
     0 + 3y  =  84
   \   y  =  28
 पायरी 5 :    x + y = 103 या समीकरणात y ची चकंमत ठेवू.
   \   x + 28  =  103
   \   x  =  103 – 28 
   \   x  =  75

 पायरी 6  :    चदलेलया संखया 75 व 28 आहेत.
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उदा (2) सलीलचे वय सगं्रामचया वयाचया चनममयापेक्षा 23 वराांनी जासत आहे. पाच वराांपूवगी तयांचया वयांची बेरीज 

55 वरवे होती, तर तयांची आजची वये काढा.

उकल : सलीलचे आजचे वय x मानू व संग्रामचे आजचे वय y मानू.

 सलीलचे वय सगं्रामचया वयाचया चनममयापेक्षा 23 ने जासत आहे, महणून  x y
=

2
 + 

 पाच वराांपूवगीचे सलीलचे वय = x – 5.   पाच वराांपूवगीचे संग्रामचे वय = y - 5
 पाच वराांपवूगीची तयांचया वयांची बेरीज = 55
  +  = 55
    समीकरणे सोडवून उकल काढणे.
  2x = y + 46  2x – y = 46 .............(I)
  (x - 5) + (y-5) = 55
  x + y = 65    ............(II)

  समीकरण (I) व समीकरण (II) यांची बेरीज करू.    x = 37 ही चकंमत समीकरण (II) मधये ठेवू. 

   2x – y  = 46   x+y  =  65   

            + x + y  = 65 \  37 + y  =  65   

   \  3x  = 111 \  y  =  65 -37  

   \  x  = 37 \  y  =  28   

  सलीलचे आजचे वय 37 वरवे आहे व संग्रामचे आजचे वय 28 वरवे आहे.

उदा (3)  एक दोन अंकी संखया चतचया अंकांचया बेरजेचया चौपट आहे. चतचया अंकांची अदलाबदल केलयास   

 चमळणारी संखया ही मूळचया संखयेचया दुपटीपेक्षा 9 ने कमी आहे, तर ती संखया िोधा.

उकल : मूळचया संखयेतील एककसथानचा अंक x आचण दिकसथानचा अंक y मानू. 

दिकसथानचा 
अंक

एककसथानचा 
अंक

संखया अंकाची 
बेरीज

मूळचया संखयेसाठी y x 10y + x y + x
अंकांची अदलाबदल  

केलयावर चमळणाऱया संखयेसाठी
x y 10x + y x + y

 पचहलया अटीनतुसार  10y + x = 4 (y+x)

          \10y + x = 4y + 4x 

              \ x – 4x + 10y – 4y = 0

          \ -3x + 6y = 0 \ -3x = -6y   \x = 2y    .....(I)
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 दुसऱया अटीनतुसार 10x + y   =  2(10y+x)-9
   10x+y  =  20y + 2x-9
   10x-2x+y-20y =  -9
   8x – 19y  =  -9 .............(II)
   x  =  2y ..............(I) 
 x = 2y ही चकंमत समीकरण (II) मधये ठेवून. 
   16y – 19y   =  -9 ...............(I)
           \  – 3y  = -9
   \      y  = 3
 y = 3 ही चकंमत समीकरण (I) मधये ठेवू.   x – 2 y  =  0
   x -2 x 3  =  0 \  x – 6 = 0 \ x = 6
 मूळची दोन अंकी संखया :  10y + x  = 10 ´ 3 + 6
    =  36

उदा (4) एका गावाची लोकसंखया 50,000 होती. एका वरा्वत पतुरुरांची संखया 5% ने वाढली व शसत्यांची संखया 

3% ने वाढली. तयामतुळे या वरगी लोकसंखया 52,020 झाली. तर गेलया वरगी तया गावात पतुरुर चकती होते 
व शसत्या चकती होतया? 

उकल : आधीचया वरगी गावातील पतुरुरांची संखया x व शसत्यांची संखया y होती असे मानू. 

 पचहलया अटीनतुसार  +  = 50000 .......(I)

 पतुरुरांची संखया 5% ने वाढली. पतुरुरांची संखया  x झाली. 

 शसत्यांची संखया 3% ने वाढली. शसत्यांची संखया  y झाली. 

 दुसऱया अटीनतुसार   x +  y  = 52020

     x +  y  =  5202000  .......(II)

 समीकरण (I) ला 103 ने गतुणू. 

     x +  y  =  5150000  .......(III)

 समीकरण (II) मधून समीकरण (III) वजा करू. 

   2x  = 5202000 - 5150000

   2x  = 52000

 \  पतुरुरांची संखया = x =  \ शसत्यांची संखया = y = 
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सराव संच 5.2

   कृती I :	 पुढे	 लदलेल्ा	आकृतीत	बाणाजरळ	काही	सूचना	 लललहल्ा	अाहेत.	 त्ाररून	 लमळणािे	समीकिण	
बाणांपुढील	चौकटींत	ललहा.	चौकटींतील	कोणतीही	दोन	समीकिणे	घेऊन	त्ा	समीकिणांची	उकल	काढा.	उकलींचा	
पडताळा	घ्ा.

	 ्ांपैकी	कोणत्ाही	दोन	समीकिणांची	एक	जोडी,	अशा	लकती	जोड्ा	लमळतील़?	त्ांच्ा	उकलींरि	चचा्व	

किा.

(1)		 	एका		पालकटात		काही	5		रुप्ांच्ा	र	काही	10		रुप्ांच्ा	नोटा	आहेत.	नोटांची	एकूण	लकंमत	350	रु.	आहे.	

5	रुप्ांच्ा	नोटांची	संख्ा	10	रुप्ांच्ा		नोटांच्ा	संख्ेच्ा	दुपटीपेक्षा	10	ने	कमी	आहे,	ति	पालकटात	5	
रुप्ांच्ा	र	10	रुप्ांच्ा	लकती	नोटा	आहेत?

(2)		 एका	अपूणाांकाचा	छेद	अंशाच्ा	दुपटीपके्षा	1	ने	कमी	आहे.		अंश	र	छेद	्ांत	प्रत्ेकी	1	लमळरल्ास	अंशाच	े
छेदाशी	असलेले	गुणोतति	3	:	5	होते,	ति	तो	अपूणाांक	काढा.	

(3)		 लप्र्ांका	र	दीलपका	्ांच्ा	र्ांची	बेिीज	34	रषषे	आहे.	लप्र्ांका	दीलपकापेक्षा	6	रषाांनी		मोठी	आहे,	ति	त्ांची	
र्े	काढा.

(4)		 एका	प्रालणसंग्रहाल्ात	 लसंह	आलण	मोि	्ांची	एकूण	संख्ा	50	आहे.	त्ांच्ा	पा्ांची	एकूण	संख्ा	140	
आहे,	ति	प्रालणसंग्रहाल्ातील		लसंहांची	र	मोिांची	संख्ा	काढा.

(5)		 संज्ला	नोकिीमध्े	काही	मालसक	पगाि	लमळतो.	दिरषथी	त्ाच्ा	पगािामध्े	लनद्शचत	िकमेची	राढ	होते.	जि	
चाि	रषाांनी	त्ाचा	मालसक	पगाि	4,500	रुप्े	झाला	र	10	रषाांनी	मालसक	पगाि		5,400	रुप्े	झाला,	ति	
त्ाचा	सुरुरातीचा	पगाि	र	रालष्वक	राढीची	िक्कम	काढा.

(6)		 3	खचु्ा्व	र	2	टेबलांची	 लकंमत	 	4500	रुप्े	आहे.	5	खुच्ा्व	र	3	टेबलांची	 लकंमत	 	7000	रुप्े	आहे,		 
ति	2		खचु्ा्व	र	2	टेबलांची	एकूण	लकंमत	काढा.

माझी	लांबी	र	रुंदी	
्ांची	बेिीज	36	आहे.

माझ्ा	लांबीच्ा	
दुपटीतून	रुदंी	रजा	
केल्ास	27	लमळतात.	

माझ्ा	लांबी	र	रुदंीतील	
फिक		6	आहे.

माझी	रुंदी	लांबीच्ा
 5
7
पट	आहे.	

मी	आ्त	आहे.	
माझी	लांबी x आह	े
र	रुंदी	y	आहे.	
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(7)  एका दोन अंकी संखयेतील अंकांची बेरीज 9 आहे. जर अंकांची अदलाबदल केली तर चमळणारी संखया ही 
आधीचया संखयेपेक्षा 27 ने मोठी आहे, तर ती दोन अंकी संखया काढा.

(8*)  D ABC मधये कोन A चे माप  हे Ð B  व Ð C या  कोनांचया मापांचया  बेरजेएवढे आहे. तसेच Ð B व 
Ð C यांचया मापांचे गतुणोततर 4:5 आहे. तर तया चत्कोणाचया कोनांची मापे काढा.

(9*) एका 560 सेमी लांबीचया दोरीचे दोन ततुकडे असे करायचे आहेत, की लहान ततुकड्ाचया लांबीची दुपपट ही 

मोठ्ा ततुकड्ाचया लांबीचया 
1
3  पट आहे, तर मोठ्ा ततुकड्ाची लांबी काढा. 

(10) एका सपधा्व परीक्षेत 60 प्रशन होते. प्रतयेक प्रशनांचया बरोबर उततराकररता 2 गतुण आचण चतुकीचया उततराकररता  

ॠण एक गतुण देणयात येणार होता. यिवंतने सव्व 60 प्रशन सोडवले तेवहा तयाला 90 गतुण चमळाले, तर तयाची 

चकती प्रशनांची उततरे चतुकली होती ? 

संकीण्म  प्रशनसंग्रि 5
(1) खालीलपैकी योगय पया्वय चनवडा. 
 (i)  3x + 5y = 9 आचण 5x + 3y = 7   तर   x + y ची चकंमत खालीलपैकी कोणती आहे ? 
  (A) 2  (B) 16  (C) 9  (D) 7
 (ii)  आयताचया लांबीतून व रुदंीतून 5 वजा केले तर तयाची पररचमती 26 येते. या माचहतीचे गचणती भारेतील 

रूपांतर खालीलपैकी कोणते? 
  (A) x - y = 8      (B) x + y = 8      (C) x + y = 23      (D) 2x + y = 21
 (iii)  अजय हा चवजयपके्षा 5 वराांनी लहान आहे. तया दोघांचया वयाची बेरीज 25 आहे, तर अजयचे वय 

चकती? 

   (A) 20  (B) 15  (C) 10  (D) 5
(2)  खालील एकसामचयक समीकरणे  सोडवा.

 (i) 2x + y = 5 ;   3x - y = 5    (ii)  x - 2y = -1 ;   2x - y = 7

 (iii)  x + y = 11 ;   2x - 3y = 7   (iv) 2x + y = -2 ;   3x - y = 7

 (v)  2x - y = 5 ;  3x + 2y = 11   (vi) x - 2y = -2 ;   x + 2y = 10

(3) चलाचे सहगतुणक  समान करून खालील समीकरणे  सोडवा.

 (i) 3x-4y=7;  5x+2y=3  (ii)  5x + 7y=17 ;  3x-2y=4

 (iii) x-2y= -10;  3x-5y= -12 (iv) 4x + y=34 ;   x+4y= 16

(4)  खालील एकसामचयक समीकरणे सोडवा.

 (i)    
x y x y
3 4

4
2 4

1+ = − =   ;   (ii) 
x y x y
3

5 13 2
2

19+ = + =   ;

 (iii)   
2 3 13
x y

+ = ;  
5 4 2
x y

− = −
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अंश x
छेद y

अपूणाांकाच्ा	अंशाला	3	ने	गुणले	र	
छेदातून	3	रजा	केले	ति	लमळणािा	

अपूणाांक	18
11
आहे.	

अपूणाांकाचा	अंश	8	ने	राढरला	 
आलण	छेद	दुपपट	केला	ति	लमळणािा	

अपूणाांक	
1
2आहे.	

समीकिण	I समीकिण	II

11x	-	6y	+	18	=	0 x -	y	+	8	=	0

\	लदलेला	अपूणाांक	=	

  आलेल्ा	उततिाचा	पडताळा	घ्ा.

���

(5*)		एक	दोन	अंकी	संख्ा,	त्ा	संख्ेतील	अंकांच्ा	बेिजेच्ा	चौपटीपेक्षा	3	न	ेमोठी	आहे.	जि	त्ा	संख्ेमध्े		18	
लमळरले	ति	्ेणािी	बेिीज	ही	मूळ	संख्ेतील	अंकांची	अदलाबदल	करून	्ेणािी	संख्ा	लमळते,	ति	ती		संख्ा	
काढा.

(6)	 	8		पुसतके	र	5	पेन	्ांची	एकूण	लकंमत	420	रुप्े		आहे	आलण		5		पुसतके	र	8	पेन	्ांची	एकूण	लकंमत	321	
रुप्े	आहे,	ति	एक	पुसतक	र	दोन	पेन	्ांची	लकंमत	काढा.

(7*)		दोन	व्क्तींच्ा	उतपनांचे	गुणोतति	9:7	आहे	र	त्ांच्ा	खचाांचे	गुणोतति	4:3	आहे.	प्रत्ेकाची	बचत		200	
रुप्े	असेल	ति	प्रत्ेकाचे	उतपन	काढा.

(8*)		एका	आ्ताची	लांबी	5	एककाने		कमी	केली	र	रुंदी	3	एककाने	राढरली	ति	त्ाचे	क्षते्रफळ	9	चौिस	एककाने	
कमी	होते.	जि	लांबी	3	एककाने		कमी	केली	र	रुंदी	2	एककाने	राढरली	ति	त्ाचे	क्षते्रफळ	67	चौिस	एककाने	
राढते,	ति	आ्ताची	लांबी	र	रुदंी	काढा.

(9*)		एका	िसत्ारिील	A	र		B	्ा		दोन	लठकाणांमधील	अंति	70	लकमी		आहे.	एक	काि	A	लठकाणाहून	र	दुसिी	
काि	B	्ा	लठकाणाहून	लनघते.	जि	त्ा	एकाच	लदशेने	लनघाल्ा		ति	एकमेकींना		7	तासात	भेटतात	र	लररुद्ध	
लदशेने	लनघाल्ास	1	तासात	भेटतात,	ति	त्ांचे	रेग	काढा.

(10*)	एक	दोन	अंकी	संख्ा	र		त्ा	संख्ेतील	अंकांची	अदलाबदल	करून	्ेणािी	संख्ा	्ांची	बेिीज	99	आहे,		
	ति	ती	संख्ा	काढा.

  कृती  : अपूणाांक	शोधा.


